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Проаналізована поточна ситуація в енергетичному секторі України. Розглянуто пер-
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Вступ

Генеральна Асамблея Організації Об'єд-
наних Націй (ООН) в своїй резолюції 62/197
знову підтвердила необхідність впроваджен-
ня Плану дій Всесвітнього саміту зі сталого
розвитку (WSSD) як міжурядового рамкового
документу з питань енергетики з метою
впровадження сталого розвитку і, зокрема
сталої енергетики. Йоханнесбурзький План
Дій у гл. III закликає до значного збільшення
використання відновлюваних джерел. ООН
рекомендувала своїм структурам продовжу-
вати діяльність щодо підвищення обізнаності

про важливість енергетики з метою просу-
вання на шляху до сталого розвитку та подо-
лання бідності. Підвищення частки цих дже-
рел енергії буде відігравати важливу роль у
реструктуризації поставок енергоресурсів в
глобальному контексті [1, 2, 3]. Крім того,
Конференція ООН зі сталого розвитку
(Ріо+20) ще раз підтвердила необхідність
впровадження енергозбереження та підви-
щення енергоефективності як найактуальні-
ших задач людства.

Основна частина

Відновлювані джерела енергії – джерела,
до яких відносять енергію сонячного випро-
мінювання, вітру, морів, рік, біомаси, теплоти
Землі, і вторинні енергетичні ресурси, які іс-
нують постійно або виникають періодично в
навколишньому середовищі (Закон України
«Про альтернативні джерела енергії»). Такі
джерела енергії можуть бути відновлені за
рахунок природних процесів, що не завдають
шкоди довкіллю.

На рисунку 1 показано середній річний
приріст потужностей відновлюваної енерге-
тики та виробництва біопалива в світі за пе-
ріод 2005-2010 років у порівнянні із 2010 ро-
ком [1].  На рисунку представлені дані для
таких систем як біодизель, біоетанол, підігрів
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води та опалення за рахунок енергії Сонця,
гідроелектростанції, геотермальна енергети-
ка, системи концентрації сонячної енергії за
допомогою дзеркал (з подальшою передачею
тепла на турбіну), вітрова енергетика, сонячні
фотоелектричні системи в мережі та окремі
сонячні фотоелектричні системи.

Для України питання енергоефективності
та енергозбереження мають розглядатися в
трьох основних площинах – зростання ефек-
тивності та конкурентоздатності економіки
країни, забезпечення енергетичної безпеки та
зниження техногенного навантаження на на-
вколишнє природне середовище. За офіцій-
ними даними прогнозований потенціал енер-
гозбереження за рахунок ефективного вико-
ристання паливно-енергетичних ресурсів
(ПЕР), відповідно до розрахунків і висновків
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Рисунок 1 -  Середній річний приріст потужностей відновлювальної енергетики та виробницт-
ва біопалива в світі в %, період — 5 років (2005-2010) та 2010 [1].

Енергетичної стратегії України на період до
2030 року та подальшу перспективу, складає
51,3 % [4, 5].

У структурі споживання первинної енергії
в Україні найбільший обсяг припадає на при-
родний газ. Так в 2009 році цей показник
складав 35 % від загального обсягу спожи-
вання первинної енергії. Обсяг споживання
вугілля в Україні становить 23,2  %,  нафти -
16,9  %,  урану –  15,2  %,  гідроресурсів та ін-
ших джерел – 9,7 %. В той же час в серед-
ньому в інших країнах світу питома вага
споживання газу становить 21 % [4, 5].

Загальний річний технічно-досяжний ене-
ргетичний потенціал відновлюваних джерел
енергії в Україні в перерахунку на умовне
паливо становить близько 98 млн т умовного
палива (у.п.), що становить більше 50 % зага-
льного енергоспоживання в Україні зараз і
30 % від енергоспоживання в 2030 році. В
даному випадку умовне паливо – це одиниця
обліку органічного палива, яка використову-
ється для співвідношення ефективності різ-
них видів палива та їх сумарного обліку.  За
одиницю умовного палива береться 1 кг па-
лива, що має питому теплоту згорання
7000 ккал/кг. В нафтогазовій геології для
розрахунку запасів родовища в умовному
паливі прийнято 1 млрд м3 природного газу
переводити в 1 млн т умовного палива [6].

Історично склалося, що наявність природ-
них ресурсів в Дніпропетровській області
спричинила стрімкий розвиток потужного
виробничого комплексу з надмірним енерго-
споживанням. За даними Державного управ-

ління охорони навколишнього природного
середовища в Дніпропетровській області в
2009 році з 739 одиниць виробничого ком-
плексу 298 приходилось на переробну про-
мисловість та ще 29  на добувну [4].  У 2009
році було спожито 26,15 млн т умовного па-
лива (у.п.) [4]. За даними Дніпропетровського
обласного Управління паливно-енергетич-
ного комплексу облдержадміністрації серед-
ньорічний обсяг споживання природного газу
складає 8,5 млрд куб.  м,  або 9,7 млн т у.п.,  а
електричної енергії – 27,3 млрд кВт*год., або
8,9 млн т у.п. Питома вага електроспоживан-
ня промисловістю області в 2009 році склала
72 %, населення – 11 %, підприємства ЖКГ –
5 %. Газоспоживання для того ж року склало
для промисловості – 56 %, для населення –
26 %, для ЖКГ – 12 % [7].

Вперше системний аналіз екологічної си-
туації в області було проведено Інститутом
проблем природокористування та екології
НАН України в рамках програми екологічно-
го моніторингу у 1994 році. Фундаменталь-
ний аналіз проблем енергозберження та ре-
сурсозбереження для України в контексті
переходу до сталого розвитку вперше було
зроблено експертами екологічних організацій
«Зелений світ/Друзі Землі України» та Friends
of the Earth Europe та в рамках програми
“Towards Sustainable Europe” у 1995 році. За-
раз в Дніпропетровській області реалізову-
ється проект “Чиста енергія: партнерство для
майбутнього Дніпропетровщини” за підтри-
мки Фонду Східна Європа та Дніпропетров-
ської ОДА, в рамках якого було надано про-
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позиції по втіленню державної політики у
сфері енергоефективності, а також розробле-
но, побудовано та введено в експлуатацію
системи з використанням відновлюваних
джерел енергії [8, 9, 10].

Промисловість добувного, переробного та
енергетичного сектору дають найбільший
внесок в техногенне навантаження області.
Можна визначити такі головні чинники, що
негативно впливають на енергоефективність
економіки:

· домінування в структурі енергоємних
виробництв;

· зношеність основних фондів
підприємств, моральна застарілість, технічна
і технологічна недосконалість та відповідно
великі понаднормативні втрати енергоносіїв,
що є неадекватними для країн Європи;

· відсутність сучасної оптимізованої
системи обліку виробництва, постачання та
споживання енергоресурсів;

· відсутність реальних інноваційних
механізмів у виробничій сфері на держав-
ному рівні, відсутність розвитку, а також
занепад галузевої прикладної науки та
відсутність механізмів залучення
академічних інститутів для виконання
прикладних розробок;

· відсутність ефективних антимоно-
польних механізмів та інших регуляційних
механізмів на державному та регіональному
рівні, які б запобігали перекладанню втрат та
перевитрат енергоресурсів на собівартість
продукції шляхом підвищення цін на
продукцію та тарифів [4, 8, 9].

Стан комунальної теплоенергетики Дніп-
ропетровської області ілюструє загальну кар-
тину  низької енергоефективності економіки.
Термін експлуатації 82 % котлів, встановле-
них в котельнях, перевищує 20 років, 50 %
котелень мають котли з проектною ККД ме-
нше 80 %, неефективне управління і пальни-
кові пристрої. За експертними оцінками зна-
чення реального ККД не перевищує 55-60 %
[8, 9, 11]. З більше ніж 3000 км магістральних
і розподільчих теплових мереж, що знахо-
дяться у експлуатації, понад 14 % – старі й
аварійні трубопроводи, а більше 35 % – амо-
ртизовані. Сумарні втрати тепла в магістра-
льних і розподільчих мережах досягають 25%
[6]. За експертними оцінками втрати тепла в
деяких випадках можуть сягати 40  %.  А у

випадках аварійних ситуацій значення може
збільшуватися до 85-90 % [7, 8, 11, 12].

Будівництво з використанням сучасних
технічних рішень, виробництво будівельних
матеріалів, що базується на зелених техноло-
гіях, утеплення будівель матеріалами з низь-
кою теплопровідністю відповідно до чинних
Державних будівельних норм (ДБН) та за-
провадження лічильників енергоресурсів до-
зволять скоротити енергоспоживання і забез-
печити більшу енергетичну незалежність
споживачів.

В Україні є сприятливі кліматичні умови
для розвитку сонячної енергетики, а також
науково-технічний та технологічний потенці-
ал в цій галузі. Щільність потоку сонячної
радіації на рівні океану на екваторі опівдні
приблизно 1 кВт/м2. Загальна потужність со-
нячної радіації, що перехоплюється Землею –
1,7*1014 кВт. Це приблизно у 500 разів пере-
вищує граничні потреби цивілізації, які за
оцінкою Римського клубу можуть скласти
3*1011 кВт.

Територія України відноситься до зон з
середньою інтенсивністю сонячної радіації.
Дніпропетровська область належить до ІІ зо-
ни сонячного випромінювання з інтенсивніс-
тю 1,2 МВт*год./м2 на рік. У кліматичних
умовах Дніпропетровської області для соняч-
ного як теплоенергетичного, так і фотоелект-
ричного обладнання можливо застосування
різних типів сонячних колекторів, які вико-
ристовують як пряму, так і розсіяну сонячну
радіацію. Термін найбільш ефективної екс-
плуатації геліоенергетичного обладнання
становить 6 місяців (з травня по вересень).
Фотоенергетичне обладнання може досить
ефективно експлуатуватися протягом всього
року [7, 9]. На рисунку 2 наведено карту со-
нячного потенціалу України, а саме горизон-
тального опромінення в кВт*год./м2 на рік,
розрахованого із середнього значення за
1994-2010 роки. Наводиться на мові оригі-
налу.

Відповідно до статистичних даних Націо-
нальної комісії з регулювання в сфері енерге-
тики (НКРЕ) потужність сонячних  електро-
станцій, які працюють за зеленим тарифом в
2012 році була збільшена в 2 рази і тепер ся-
гає 371,6 МВт. Потужність вітряних електро-
станцій (ВЕС) торік зросла на 47,4 МВт – до
193,8 МВт, малих гідроелектростанцій (ГЕС)
– збільшилася на 2,7 МВт – до 73,5 МВт.
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Рисунок 2 – Сонячний потенціал України кВт*год/м2 на рік. (За даними Solar GIS,
GeoModel Solar s.r.o. (http://solargis.info))

Потужність біоенергетичних об'єктів в 2012
році зросла на 2 МВт – до 6,2 МВт. В цілому
в 2012 році станції на відновлюваних джере-
лах в Україні виробили 780,7 ГВт*год, що
становить 0,45 % від загального балансу рин-
ку електричної енергії країни. В попередні
роки виготовлено біля 100 МВт ФЕПів і
встановлено 2 МВт автономних сонячних
станцій з ККД на сучасному світовому рівні
14−16 % [4, 8, 9].

Вітроенергетика України теоретично мо-
же використовувати 15-19 % річного обсягу
енергії вітру, що проходить крізь перетин
поверхні вітроколеса. Очікувані обсяги виро-
бництва на 1 м2 перетину площі вітроколеса в
перспективних регіонах нашої країни скла-
дають 800-1000 кВт*год./м2 щорічно. Пито-
мий природний енергетичний потенціал віт-
роенергетики України знаходиться в межах
1120 кВт*год./м2 на рік при середньорічній
швидкості вітру на висоті 15 м <4,25 м/с, та
7230 кВт*год./м2 на рік при середньорічній
швидкості вітру на  висоті 100 м < 5,5 м/с [5].
Річний технічний вітроенергетичний потен-
ціал Дніпропетровської області дорівнює 2,8
- 6,4 МВт*год./м2 на рік в залежності від ви-

соти (при середньорічній швидкості вітру
5 м/с). Застосування вітроустановок для ви-
робництва електроенергії в промислових ма-
сштабах найбільш ефективно в південній ча-
стині області.

Енергетичний потенціал сільськогоспо-
дарської тваринницької біомаси для України
складає 20,8 млн т/рік; сільськогосподарська
рослинна біомаса від відходів соняшника
дорівнює 6232 тис. МВт/рік, кукурудзи –
5940 тис. МВт/рік, зернових – 1040 тис.
МВт/рік [7]. Перспективними напрямками
також є видобуток та утилізація шахтного
метану, використання вторинних енергетич-
них ресурсів (ВЕР), теплової енергії довкілля,
зокрема, теплових насосів.

Відповідно до принципів сталого розвитку
необхідно орієнтуватися на забезпечення
зростаючих потреб в енергії перш за все за
рахунок раціонального енергоспоживання та
енергозбереження. Важливо проводити диве-
рсифікацію джерел постачання енергоносіїв,
а також децентралізувати системи енергопо-
стачання. З урахуванням відповідних еконо-
мічних, соціальних та екологічних показників
треба переглянути та оптимізувати галузеві

http://solargis.info)/
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пріоритети області. Зараз в області перева-
жають ресурсо- і енергомісткі галузі (металу-
ргія, коксохімічна та хімічна промисловість,
важке машинобудування). В цих галузях
споживання енергії перевищує в 7-9 разів ві-
дповідні галузі в ЄС [8, 9, 13, 14, 15].

Енергоефективність об'єктів соціальної
сфери знаходяться на дуже низькому рівні.
Будівлі комунального сектору (школи, дитячі
садки, лікарні) потребують капітального ре-
монту та приведення будівель у відповідність
до сучасних нормативів Державних будіве-
льних норм (ДБН). Це перш за все утеплення
фасадів, дахів, підвалів, встановлення енерго-
зберігаючих вікон та дверей, зменшення та,
по можливості, уникнення містків холоду в
будівлі. Також важливим елементом перебу-
дови є налагодження системи вентиляції, яка
є необхідним елементом системи, особливо у
шкільних та дошкільних заходах, лікарнях та
поліклініках. Встановлення рекуператорів
тепла має можливість зменшити охолоджен-
ня приміщення за рахунок підігріву вхідного
потоку повітря. Також важливим питанням
оптимізації енергоспоживання є переосна-
щення систем теплопостачання відповідно до
сучасних нормативів з метою мінімізації ви-
трат та максимізації ККД виробництва тепло-
вої та електричної енергії.

Для газових та твердопаливних котлів не-
обхідно впровадження котлів з мінімальними
викидами в атмосферу частинок незгорілого
палива, окислів азоту (NO та NO2), окислів
сірки (SO2, SO3), сажі (С), золи, продуктів
неповного згорання (СО, СmHn,  H2), канцеро-
генних речовин (1,2 бенз(а)пирен, С20Н12 та
ін.). Використання комбінованих систем є
найбільш перспективним з точки зору стійко-
сті системи та мінімального негативного
впливу на довкілля.  Також цікавим та ефек-
тивним напрямком є застосування систем
теплозбереження та теплоаккумулювання в
приміщені. Найбільш простою системою є
теплоаккумуляція за рахунок масивних стін.
Також можливо використання систем сезон-
ного акумулювання тепла – ґрунтових та во-
дних акумуляторів.

До таких приладів також відносяться і
термоізольовані ємності (баки гідроакумуля-
тори) для зберігання гарячої води в системах
із сонячними колекторами.

Для енергозабезпечення необхідно про-
вести заходи, які за нашими оцінками мають

зменшити енергетичні втрати на 10-15 %, а
саме:

1. Провести реконструкцію генеруючих
агрегатів (наприклад, встановлення
парогазових установок) та електричних
мереж.

2. Застосувати принципово нові системи
охолодження відпрацьованих енергоносіїв.

3. Організувати утилізацію вторинних
енергоресурсів, особливо низько-
температурних (теплої води, пару низького
тиску, газів, що відходять та ін.)

4. Зменшити втрати в інженерних
мережах (парових та газових проводах,
теплотрасах),  які зараз дорівнюють на
окремих ділянках 15 %, через герметизацію
та використання ефективних ізоляційних
матеріалів.

5. Зробити оснащення сучасними
приладами (датчиками та лічильниками,
витратовимiрювачами та iн.), забезпечити
автоматизацію контролю i обліку витрат
енергоносіїв.

6. Оптимізувати договірні відносини в
системі "виробник–розподілювач–споживач"
енергії, а також обслуговування енерго-
господарства.

Спорудження більш економічних пароге-
нераторів зменшило б витрати води на виро-
бництво електроенергії на 5-7  %.  Вдоскона-
лення існуючих систем охолодження, ство-
рення принципово нових систем, наприклад,
з теплообмінними трубами натомість тради-
ційних охолоджувачів, зменшило б спожи-
вання води на 10-12 % [9, 16, 17, 18, 19]. До-
сягнення результату ефективного енергозбе-
реження в комунальній сфері потребує техні-
чного переоснащення житлово-комунального
господарства, скорочення питомих показни-
ків використання енергетичних і матеріаль-
них ресурсів, пов'язаних з виробництвом жи-
тлово-комунальних послуг, і насамперед пе-
ршу чергу створення дієвого і прозорого ме-
ханізму стимулювання використання альтер-
нативних джерел енергії та видів палива. Для
цього визначено за необхідне впровадження
таких заходів:

· забезпечення ведення обліку та
регулювання споживання води і теплової
енергії;

· запровадження фінансових механізмів
залучення коштів для здійснення енерго-
зберігаючих заходів у житлових будинках;



ЕКОЛОГІЯ  І  ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ,  2013,  Випуск 16

206

· запровадження нарахування плати за
холодну, гарячу воду та тепло виключно за
показаннями приладів обліку;

· впровадження пілотних проектів з
переведення підприємств житлово-
комунального господарства на альтернативні
джерела енергії та види палива;

· запровадження окремого порядку
визначення амортизації основних фондів
підприємств житлово-комунального госпо-
дарства, що працюють на альтернативних
джерелах та видах палива;

· створення умов для організації та
розвитку підприємств з виробництва
альтернативних джерел енергії та видів
палива у сфері надання житлово-
комунальних послуг;

· законодавче врегулювання питання
економічного стимулювання енерго-
збереження на підприємствах житлово-
комунального господарства;

· законодавче врегулювання питання
оподаткування з метою стимулювання
використання альтернативних джерел енергії
та видів палива у сфері надання житлово-
комунальних послуг;

· законодавче врегулювання питання
сприяння виробництву та використанню
біологічних видів палива у сфері надання
житлово-комунальних послуг;

· розробка методичних рекомендацій
щодо проведення енергетичного аудиту
систем централізованого водо-, тепло-
постачання та водовідведення [8, 20].

Одним із прикладів успішного викорис-
тання відновлюваних джерел енергії в Дніп-
ропетровській області є проект з сонячної
тепло-генераторної станції та системи реку-
перації тепла у ДНЗ № 47 (м. Павлоград) для
підігріву води у басейні та підтримки мікро-
клімату у приміщенні басейну. Проект був
розроблений та реалізований авторами статті
у 2012 році в рамках проекту “Чиста енергія:
партнерство для майбутнього Дніпропетров-
щини” за підтримки Фонду Східна Європа та
Дніпропетровської ОДА. В проекті геліосис-
теми було використано обладнання фірми
Vaillant.

Принцип роботи системи такий. У почат-
ковому стані вода в басейні має температуру
7-10 °С. У разі сонячного дня, а саме при до-
сягненні різниці температур в басейні і на
колекторі більш ніж 5 °С, включається насо-
сна група геліоконтуру, керована блоком
управління «Аuro MATIC 620». При цьому
все тепло, що поглинається геліоколектора-
ми, скидається в басейн через розподільний
теплообмінник. У разі відсутності сонця,
блок управління підключає підігрів басейну
до заданої температури за допомогою прото-
чного електричного нагрівача. Принципова
схема системи наведена на рисунку 3.

Приточно-витяжна установка призначена
для підігріву повітря та підтримки мікроклі-
мату в приміщенні басейну. Система побудо-
вана на базі приточно-витяжної установки
“Вентс”. Підігрів повітря в басейні забезпе-
чується двома способами: від централізованої
системи опалення і від резервного електрич-
ного котла потужністю 20 кВт. Це необхідно
для резервування підігріву, оскільки опалю-
вальний сезон дуже часто зсувається або по-
чинається пізніше. У приточній установці
вбудований пластинчастий рекуператор теп-
ла, який надає можливість економити близь-
ко 50 % енергії на підігріві повітря. Це забез-
печується зустрічними потоками повітря, які,
проходячи через теплообмінник (рекупера-
тор), нагрівають повітря, що забирається ззо-
вні. Повітря, що виходить з приміщення, від-
дає своє тепло вхідному повітрю, тим самим
енергія витрачається тільки на догрів повітря
до заданої температури, а не прогрів в ціло-
му. Принципова схема приточно-витяжної
установки наведена на рисунку 4.

У підсумку потрібно сказати, що ефектив-
не досягнення прогресу в сфері енергоспожи-
вання потребує дотримання відповідної зага-
льнодержавної політики разом із реалізацією
регіональних та обласних програм, виконання
яких має відбуватися під контролем експертів
та громади. Лише регулярний моніторинг ре-
алізації зазначених в дослідженні заходів та
врахування даних моніторингу для корекції
реалізації програм дозволить зробити постав-
лені завдання досяжними і реальними.
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Рисунок 3 – Принципова схема тепло-генераторної станції на основі геліоколекторів

Рисунок 4 – Принципова схема приточно-витяжної установки
з використанням рекуперації тепла
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